

# SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI NAPILAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: VIDÉKEN:  
Élve . . . 4 kor. Félévre . . . 7 R - 4  
Legyédvre . 2 kor. Negyedévre . 3 R 50

Felalós szerkesztő és fapostafőnöke  
SZABÓ JÓZSEF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
SZENTES, PETŐFI-UTCA 5. szám.  
Telefonszám 32.

Megjelenik — hetfo kivételével — mindennap.

## A balkáni vérfürdő.

Szentes, július 4.

A háborús hírek, amelyek özönével érkeznek, ez bontakozik ki a legélesebben: a bolgár csapatok előnyomulása Szaloniki ellen. A bolgár hadsereg déli célja Szaloniki, amelyet a görögök a törököktől véletlenül és mesterkélten foglaltak el. A bolgárok eredetileg is Szalonikit maguknak szánták a törökök kivitt győzelmeik legértékesebb jutalmául. De meg nem kaphatták, mert a görögök több armánnal, mint erővel elvonták tőlük. Még nem dőlt el a város hovatartozása: ezért tartott Bulgária külön kirendelt csapatokat Szalonikiben. A minap azonban a görögök brutálisan megrohanták, lefegyverezték és foglyul ejtették a szaloniki bolgár különítményt. Erre most Bulgária fegyveres erővel készül rendet teremteni Szaloniki körül.

Ezt most már a görögök is látják s tekintve azt a nagy energiát és hősies, haláltmegelő erőt, melyet a bolgár hadsereg ha. caiban tanusít, alig lehet kétséges az, hogy Szaloniki sorsa meg van pecsételve. Hiába helyezkedtek el benne a görögök: ez a mostani véres háborúság döntő lesz a város birtokára nézve. És a város Bulgáriáé lesz: erre bizvást következtethetünk.

Mert lássuk Bulgária helyzetét a most kitört testvérháboruban. Szerbiával és Görögországgal szemben feltétlen felsőbbbségben van a bolgár hadsereg. Ebben kételkedni is alig lehet. Számra is nagyobb, szervezetre is erősebb és edzetebb a bolgár hadsereg a szerb, montenegró és

görög csapatoknál együttvéve. A veszedelmet egyedül a román hadsereg hozhatja Bulgáriára, a harcoló sereg háta mögött. De biztosra kell venni, hogy Bulgária ki fogja elégteleni Románia igényeit s az áldozatokat, amit Romániának hoz, Görögország és Szerbia rovására fogja kárpótolni magát.

## Küzdelem Szalonikiért.

Szofia, július 4.

A bolgár csapatok sikeresen folytatták az előnyomulást Szaloniki ellen. A görög csapatok, amelyeknek egy része a bolgárokat föl akarta tartóztatni, ma megkezdte a visszavonulást.

Athén, július 4.

Megerősítik, hogy a bolgár hadvezetőség Szaloniki megostromlását tervezi. A görög csapatok portyázása alkalmával a görög balszárny jelentékeny bolgár hadi erőre bukkant. Minden kétségen felül áll, hogy a bolgár hadvezetőségnek legfőbb célja, hogy Szalonikit bevegye. Ezt s föltevést megerősíti Szavov bolgár főparancsnok legutóbb tett nyilatkozata is, amelyből minden kétséget kizáróan meg lehet állapítani, hogy a bolgárok Szaloniki ellen nagy támadást készítenek elő.

## Perjéssy László

Szeged, július 4.

Perjéssy László, a szegedi kereskedelmi és iparkamara nagyrédmű titkára, hirtelen elhunyt. A városzerte közbecsületben álló, rendkívül agilis férfiú élete délen állott még s a közügyek iránt való ritka buzgalmatól, nagy tudásától, gazdasági téren való szakavatottságától méltán várhattak sok újós alkotást mindazok, akik eddigi érdemes munkásságát eddig is kétségess tisztelettel elismerték. Mivel virágzó férfikora mellett látszólag teljes egészségnél is örvendett s nyájas, szives modorát, a józan, okos

ember állandó jókedélyét mindig megtartotta: érthető a megdöbbenés, amely váratlan halálának híre ismerőseit elfogta.

Perjéssy László meglehetősen hosszú idő óta vezeti az ország egyik legelső és legtekintélyesebb kereskedelmi és iparkamarájának ügyeit.

Szegeden való letelepedése után jeles képességeivel azonnal fölült. Rokonszenves, megnyerő, szives modorával csakhamar számos barátot szerzett magának. Különösen érdemes tevékenységet fejtett ki azonban a kamaránál, amelynek évkönyvei sok dicséretet fognak följegyezni a valóban ügybuzgó, érdemes titkárról.

Perjéssy László csütörtökön délelőtt még vidáman beszélgetett. Nyugodtan végezte a dolgát hivatalában, közben kedélyesen eliskurálgatott a látogatóival. Háromnegyed egy órakor hőségére és tőpá zuhanásra lettek figyelmesek a szomszéd szobában dolgozó kisasszonyok. Benyitottak a szobájába, a kamarai titkár mozdulatlanul, lehanyattlott karral ült a karosszékeben. Az orvosok már csak a beállott halált konstatahthatták. Perjéssy szívszélhűdés ölte meg.

Perjéssy Lászlót valószínűleg szombaton délután temetik az iparkamara házából.

## A szerbek veresége.

Szofia, július 4.

A szerbeknek tegnapelőtt Isztiánél kivitt látszólagos győzelmét a bolgár sikeres ellentámadása teljesen értéktelenné tette. A szerbeknek megkerülő művelete Kratovónál és Egri-párkánál teljesen megghiúsultnak tekinthető. A bolgár csapatok megkezdtek az előnyomulást Kumanovo ellen is, sőt már szerb területre is kezdenek benomulni. A szerbeket a Vardar jobb partjáról is visszavetették úgy, hogy a szerb csapatok már kénytelenek voltak a visszavonulást megkezdeni.

Bécs, július 4.

A Reichspost jelelti Szófiából: A szerb hadsereg a Ovcepolje mezőn megsemmisítő vereséget szenvedett.

## Épül a magyar ágyugyár

Győr, július 4.

Az első magyar ágyugyár létesítése már a gyakorlati megvalósítás felé közeledik. Ma délelőtt Győrbe érkeztek a Skoda-gyár kiküldöttei, hogy ágyugyár elhelyezéséről tárgyaljanak és a helyszíni szemlét magtartsák.

Sauer Rikárd, Goldridge Frigyes főmérnök és Schiel Vince építőmester nyertek megbízást a Skoda-gyár részéről a helyszíni szemlére. Szodffut József főispánnál tett látogatás után, Erdély Ferenc főmérnökkel tárgyaltak a gyár elhelyezéséről.

Az eddigi tervek szerint építenek egy nagy szerelődté szánolyolva méter hosszú és 108 méter széles területen. Ez épület magassága huszonegy méter magas épület az ágyúcsövek elkészítéséhez. Ezeneken kívül egy igazgatósági épület, vegyszertési és mechanikai laboratórium, raktár és átveteli helyiség.

A gyár kiküldöttei még ma visszautaztak, a tárgyalás alapján elkészült a részletes tervek, hogy már szeptember, vagy október hónapban megkezdjék az építkezést.

Az ágyugyár műszaki igazgatójával Lauer Rikárdot, a Skoda mai főmérnökét szemlélték ki, aki részletesen már az építkezések vezetésében és irányításában.

## Szivtelen férj

Siófok, július 4.

Majlik János nagybajomi gazda rossz viszonyban élt a feleségével, aki ezért el is hagyta az urát. Majlik tegnap kocsin ment az országon és amikor találkozott a feleségével, ráfogta vadászfegyverét és belelőtt a lábába. Az asszony könyörgött kezdett, hogy ne bántsa, inkább visszamegy hozzá. Majlik ebbe látszólag beleegyezett, felvette feleségét a kocsijára, de alig érték a közeli erdőbe, szivenlőtte az asszonyt és kidobta a kocsiból. A gyilkos férjet a csendőrök letartóztatták.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy **naponta kétszer friss sütemény** valamint kitünőnek elismert házi kenyér

a fehér kenyér kilója 30 fillér, a barna kenyér kilója 26 fillér.

Elsőrendű Hm.-Vásárhelyi mőalmi lisztek, saját őrletésű korpa és darák, üzletemben mindenkor kaphatók.

Friss fejtésű köleskása kilogrammonként 28 fillér.

**Tisztelettel: Schwarcz Mór, sütőmester.**

## Tanulmányi kirándulás

Szentes, július 4.

Szerdán és csütörtökön volt az iskola 40 növendéke és egy pár diák megfelelő felügyelet mellett Szegeden tanulmányi kirándulás. Nem mulasztathom el, hogy ezen a helyen is köszönetet ne mondjak Szeged szab. kir. város Tanácsának az ingyenes szállásért, az egyes ipartelepek és gyárak igazgatóinak az engedélyezést és szakkalauzálást, a Szent Vince de Pauli irgalmas nővérek rendjének és főnöknőjének a kiránduló csapat kosztját, gazdag ellátásáért napi 60 fillér árért, Borbély József szegedi gyógyszerésznek a fuók részére ajándékozott egy nagy hordó szörvet, általában szegednek azért a szíves fogadtatásért, amelyben részvételű kegyesek voltak a különböző Gróf Gyöző szegedi tanár ipariskolai h. igazgatónak, aki mindkét napon reggelől estig velünk volt s bennünk közt a helyi viszonyokkal megismergetve a kirándulás erkölcsi sikerét nagyban előmozdítani szives volt.

Egy rövid cikk keretében alig lehet kiírni azt a rengeteg sokat, amit végig néztünk, úgy hogy csak kivonatolnánk, a helyek felmérésével ismeretemet a kirándulás tartalmas voltát s csak a főbb helyeket sorolom fel:

1. M. kir. államvasutak szegedi összes műhelyei. Szakkalauz volt Günsz Gábor mrv. mérnök.
2. Szegedi villamvasutak telepe és teljes berendezése. Rosenfeld Nándor igazgató s egy mérnök kalauzálása mellett.
3. M. kir. Dohánygyár, ahova a villanytelítő mérnök maga vitte el a csapatot külön villamoson.
4. M. kir. fa- és fémipari szakiskola összes műhelyei. Kalauz volt Szijjártó József ipari iskolai tanár.
5. Szent Rokusz templom belseje.
6. Viztorony, melynek 54 méter magasán levő erkélyéről szép kilátás nyílt Szeged környékére. Kalauz volt Boucz Károly városi mérnök.
7. Borbély József gyógyszerész híres berendezése, melyet Szathmáry Pál helybeli asztalos készített. Az igen kedves házigazda gavalérosan megvendégelte a kirándulókat.
8. A magyár kender és lenipar R. T. újszegedi híres szövőgyára. Kalauz volt Gottlich József titkár.
9. Újszeged és környéke. A szép tisztai részletek. Dankó, Tisza Lajos, Vársárhelyi, Dugonics stb. szobrok és szeged gyönyörű terei s hatalmas köz- és magán épületei.
10. Iparos tanoncok iskola helyisége és rajzkajálítása.
11. Kecskeméti Antal hatalmas lakatos telepe, ahol ép akkor készítették a komáromi új Dunra hid alkatrészeit s ahol a sok modern gépek mellett az oxigén és karbidal dolgozó autogén hegesztő működését is bemutatták, amidőn az új állami felsőipariskola vizitatorját forrasztották.
12. A szegedi gyufagyár rendkívül érdekes őrségi gépei és berendezése, melynek agilis igazgatója Keller Mihály személyesen kalauzálta végig a telepen az ifjúságot.
13. A szegedi főúgyér, Ausztria-Magyarország a legnagyobb kender fonó és szövő gyára, melyben az 1200 lóerős gép 16 méter átmérőjű lendítő kereke 24 transzmisszió köztél-hajtja a gyártalep 640 fonó és szövő gépjét 1400 munkás igénybevételevel.
14. Az 1903-ban épült s jelenleg egész Magyarországon a legszebb és

legnagyobb izraelita templom belseje.

Mindenütt szak kalauzolás mellett magyarázattal fűszerezve igazán bő tapasztalatokkal szerzett a kirándulásban résztvevők, akik a szent vinco nővérek házi kápolnájában reggel misét hallgatva a lelkiek terén, reggel délben és este gazdagon terített asztalaikon a testi táplálékkal megérősödve nagy érdeklődéssel szemléltek és tanulmányozták a szép magyar alföld legszebb városának: Szegednek hatalmas gyárait és számos nevezetességeit, amely gyárakban annyi ezer meg ezer munkás s különösen munkánő van alkalmazva, hogy nem csoda, ha Szegeden cseledehény észlelhető.

Minden baj nélkül érkezett meg a kiránduló csapat a két napig tartó rendkívül tanulságos utról, melynek összes költsége személyenként koszt s vonatjeggyel együtt 3 korona 30 fillér volt, úgy, hogy, az előre lefizetett 5 koronának csaknem felét visszszakapta mindenki, sőt mintegy 20-25 tanulóknak semmibe sem került, mert ők a kirándulási alaphól segélyben részesültek.

A kirándulási alap támogatói már a mult évi budapesti, de ezen kirándulásból is tapasztalhatják, miszerint adományaik bő kamatot hozó célra fordítottak.

Torday Lajos.

## Kenyérár leszállítás!

Ertesítjük a közönséget, hogy az olcsóbb buzaárak folytán félbarna kenyérünk árát

**24** fillérré szállítottuk le.

A kenyérgyári kenyér tehát mátol kezdve úgy gyárunkban és piactéri (Haris-ház) főüzletünkben, valamint

a kenyérgyári viszonteladó kereskedőknél

**24** fillérré árusítottuk kiönként, a fehérkenyér ára 28 fillér.

Legfinomabb tejcs és vajas sütemények:

**kifli, percc, zsemlye.**

valamint mindenmely különlegességek, mint luxus sütemények, ünnepi és alkalmi kalácsok, tejcs kenyér, pastrina, desszert, zsurveknai stb.

**tiszta tejjel, vajjal** a leggodosabb tisztasággal készülnék a kenyérgyárban.

Kaphatók a gyárban és a viszonteladóknál. Tisztelettel:

**Első Szentesi Kenyérgyár Részvénytársaság.**

# Egy jó házból való tanulóknak fizetéssel felvétetik Pollák Testvérek divatáruházában.

## UJDONSÁGOK.

Szentes, július 4.

Vidéki előfizetőinket kérjük — az új éremgyed alkalmával — előfizetési díjakat pontos beküldésével. Hátrahálos előfizetőinknek a lap küldését f. hó 15-én be fogja szüntetni

A KIADÓHIVATAL.

— Felmondás. Fábán Tóth István városi utbiztosnak — miután ezen állást az új szabályrendelet megszüntette — felmondott s 3 havi járulékat utalványozta. Szolgálatához nem ragaszkodik a tanács.

— Az árverés eredménye. A felosztalot szentesi általános népkör előárverezett ingóiból — a terhek kifezetése után — 275 kor. 15 fillér maradt meg, mely összeg takarékpénztári betétbe helyeztetett el s 10 évig fog gyümölcsözöztetni s ha ezen idő alatt hason szemlélt ki fog alakulni, annak fog kiadatni, ellenesetben jótékoni célra fordítottak.

— Gyors elintézés. Mai „Munkanélküliség” című cikknünkben említett tettünk az arató munkások panaszáról. A munkanélkül maradt aratók érdekében az alispán a hatóságig munkakezreltő utján még tegnap megkereste az összes szomszédos községeket és törvényhatóságokat, hogy arató részesi szükségletüket Szentesről szerezzék be.

— A kataszteri felelőzések az osztálybatorozási munkálatok ellen e hó 23-ikáig adhatók be Buocz Lajos megyei kataszteri előadóhoz Szegedre és pedig írásban, indokolatlan. Nem hiszünk ugyan, hogy a megyei kataszteri bizottság határozata ellen, mely a tisztajövedelmet majdnem az egész vonalon leszállította felelőzések adatainak, de azonban figyelemfelkeltő végző közzük, ha netán még is akadtna felelőzész.

— Papválasztás Siófokon. A siófoki intelligens ref. egyház Gilice Antal földikent választotta meg lelkesének. Gilice már előzőleg mint segédlelkész működött siófokon s akkor megnyerő modora és képzettségével annyira megtetszett a siófoki ref. egyház híveinek, hogy 27 pályázó közül egyhangulag választotta meg lelkesévé. Gratulálunk a választottnak a választáshoz.

— Szerencsétlenül járt vasutas. Tegnap délután 5 órakor a Budapest-ről Szeged-féle induló gyorsított tehervonaton a pusztapótkai állomásnál a vasuti lakatos az utolsó kocsiára felakart szállni, lába azonban megcsuszott s a kocsi kerekai alá került. A szerencsétlennek hallbát bokában, jobb lábát pedig térdben szeltek át a kocsi kerekék.

— A Sz. Ő. T. E. parancsnoksága felszólította az egylet működő tagjait, hogy vasárnap délután 3 órára a szokott gyülekező helyen pontosan megjelenjenek, mert mindazokat a működő tagokat akik ezen felhívásnak sem tesznek eleget, az egyleti tagok sorából törölni fogja a parancsnokság.

— A Tudományos Mozgósírház vasárnapi fényes műsorának kiemelkedő sláger képe „A szegényfolt” című 2 felvonásos dráma, melyen kívül több humoros és Susanne Grandéissal a főszerepben egy sz. p. színes kép is bemutatásra kerül. Jegyek a háznál előre válthatók.

— Rávité a nyomor. B. G. szegény berekhat lakos egy a város tulajdonát képező utcai védőkarót emelt el, valószínűleg, hogy egy kis ételt főzzön vele. Vesztere rajta csipete egy rendőr s a bünjelöllel együtt előállította.

— Autómodell vállalat. Városunk modern fejlődését mutatja, hogy két fiatal vállalkozó Pázmány Géza és Maróthy Bálint Szentesen autó-társasági vállalatot alakítottak, mely napra, úgy mint éjjel is a közönség rendelkezésére fog állani. A viteldíjak lapunk holnapi számának hirdetését rovatában olvashatók. Ajánljuk ezen kényelmes és gyors közlekedési vállalatot a közönség figyelmébe.

— Megszurkált aratók. Egy arató részes csoport indult tegnapelőtt a derekegyházi uradalomba arató munkára. Mindannyian alpariak voltak. Utközben jól beszeltek s nézeteltérés támadt köztük. Ezt az eltérést a nem épen szokatlan balkáni módon intézték el, amennyiben a szövetség társak hajba kaptak s hármak közülük úgy megbiciklizték, hogy a szentesi közönségnek kellett őket szállítani. Sérüléseik nem életveszélyesek, de 8 napra belül algha tudják a kaszát kezükbe venni. A csendőrség megindította a nyomozást.

— A Renlow cirkusz megnyitó előadását szép és nagyszámú közönség nézte végig. Az előadásról a legnagyobb elismerés hangján irhatunk mert az idomítások és mutatványok mind kiválóan elősraguak. Az egész előadás meletlen látszik, hogy a társulat szokva nagy helyeken működni. A nagy műsor különösen kiemelkedő attrakciói. Miss Arlette állatcsoportja hatalmas nagy afrikai elefántjával nagyszerű idomítás. Bámolatosszerű produkál Gudzov orosz cserkeszi villám lovak, nem mindennapi látványosság ahogy ezen ember lovagol. A testi ügyesség és erő tetőpontján áll az amit az arab Mustafa akrobata csoport produkál. Miss Rositta feltűnő graciózus és elegáns megjelenésű arisztón aminek csak kiváló vállalatoknál látni. Ami pedig mutatványokat illeti amit idomított fakutya csoportjával mutat be minden varázkozás felül, Csodások a táncoló foxijai. Renlow igazgató faj loval igen szépen vannak idomítva. Igen bájos a két gyermek légtornász Rieffenhass nővérek, amit ez a két herceg baba csinál az egyenlő a vakmerőséggel. Jók még az excentrikus zeneművészek. Sok derűt keltenek a bohócok. Ezt a nagyszerű magyar vállalatot ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és sokhelyütt eső vagy zivatar várható.

## Lemondott a Danev-kormány.

Szofia, július 4.

Danev dr. miniszterelnök ma elhárta, hogy a kabinettel együtt lemond. Az új kormány koncentrációs kabinet lesz, Petrov tőbornokok az élén és valamennyi párt képviselője benne. A hadügyi lőrcát Szávov tőbornok, a bolgár hadsereg generálisimusa fogja átvenni. A hadsereg új főparancsnoka Dimitrov Ratkó tőbornok, a kirilliszéri és lőburgászi győző lesz. A Danevkabinet lemondását megelőzően öt óráig tartó miniszteri tanácskozás volt.

Páris, július 4.

A Temps jeleni Szófiából: Danev miniszterelnök tegnap átadta a királynak a kormány lemondását, amelyet azonban a király nem fogadott el. Ferdinánd király kijelentette, hogy semmi körülmény között sem bocsátja el Danevet, aki egyetlen alkalmas utódja Gesovnak. Danev pétérvai utazását bizonytalan időre elhalasztották.

## Munka- nélküliség.

Szentes, július 4.

Igy aratás idején az agrárius Magyar államban még a politikánál is fontosabb kérdés, hogy a gazdák kapnak-e az aratásra, hordásra és cséplésre elegendő munkást s viszont a munkásoknak is érdeke, hogy lesz-e és miként fizetett munkájuk.

Az eddigi eredmény azt mutatja, hogy leszerződött július 1-ig 427 pár arató részes, azok a munkások pedig akik a gazdákkal szemben tulzolt igényekkel léptek fel, a gazdák gyors és energikus fellépése folytán kimaradtak a munkából, mint tavaszi olvadásokkor göröngy a hóból.

A gazdák egy része ugyanis elhatározta, hogy nem arattat részes emberekkel, hanem az aratást géppel végzetteti, mivel ezzel gyorsabban lehet dolgozni s kevesebbe is kerül. Szentesre a múlt hónapban nem kevesebb mint 63 aratógépet érkezett s ez bizony sok munkás foglalkozás nélkül maradt. Mennyi a munkátlanok száma, pontosan a legmegállapítható 400 semmi esetre sem, mint a hogy a kimaradt munkások állítják, de mindenesetre tekintélyes számot képvisel azok száma, akik az aratástól elesve, a kenyérrel valótlól is elmaradtak.

A jövőre való szomorú kilátás fájdalmas érzést váltott ki a munkások szívéből s mintegy 50 munkás tegnap délelőtt felkereste hivatalában az alsópánt, hogy nehéz helyzetükben segítsen rajtuk s juttassa őket megélhetést biztosító munkához.

Az alsópánt szives készséggel ígérte meg közre működését s nyomban táviratozott a földmivélségi miniszternek jelentvén, hogy Szentesen tetemesebb számú arató munkás van munka nélkül, akik elhelyezést keresnek. Egyttal meghagyta dr. Kiss Béla hatóság munkaközvetítőnek, hogy a kimaradt arató munkások névszerint írja össze s foglalja írásba kívánalmait. Hogy sztrájkról szó sem lehet mutatja a megjelölt 50 munkásnak divergens követelése, mely azután három fajtájú követelésre zsugorodott össze.

Egy része a munkásoknak, követeléseit következőkben formulázta. 1. Aratás hordás és cséplésért — marokverő nélkül 1200 négyzetöblös holdankint 80 kgrm. buza, ha marokverőt akar a gazda, akkor fizesse is, de ehhez az aratók arató részek arányában 10 százalékkal hozzá járulnak. A 2-ik pozíció volt 10-edén és 9-edén a buza, illetve árpából vagy 7—8 korona napszámért akar csak dolgozni.

Igy állanak a dolgok, s a felmerült ellentéteket nem a munkás és munkaadó iránti melegséggel, hanem kölcsönös engedelmességgel s a hatóság járulásával lehet csak áthidalni.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy egy öt lőerejű

## Motoros favágógépet

szereltem be s azt

## jutányos áron

bocsátom a közönség rendelkezésére. Tisztelettel: **Szűcs Lajos**  
Nyíri-u. 26. 1078

## Munkásnő- otthonok.

Szentes, július 4.

A selyemfonál legombolyítása nem nehéz testi munka, de nagy figyelmet és gyakorlatosságot igényel és éppen ezért selyemfonóddánkban nehézségeket okozott az állandó képzett munkások hiánya. Időhöz képest a munkások közül ezekkel a nehézségekkel az a tervbe vett intézkedés, hogy az állam ezentul csak 12 éves korukig gondoskodik az elhagyott gyermekekről, aminek következtében évente mintegy négyszáz 13 éves gyermek kerül ki a meuhelyekből. A fiúk, mint tanoncok még csak elhelyezkednek valahogy, de mi lesz a lányokkal ezen részük névze éppen a legfontosabb életkorban? Szerencsésen oldották meg a kérdést s a selyemfonóddák mellett építést munkásnő otthonok által. A tölnei otthon 120 leány befogadására 130,000 koronába került, a győri otthon 240 leány számára 200,000 koronába, a komáromi egyelőre 60, később szintén 240 leány számára rendezték be, sőt Lugoson, Ujvidéken, Pancsován és Mohácsoson is terveznek hasonló otthonot az ottani fonóddáknál. A gyermekmenhelyeken kívül a Liga, az árvásoké és még másoké is küldenek gyermekeket az otthonba.

## Felhívás a gazdákhöz.

Szentes, július 4.

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület ez éven is közzveti a göggyel cséplőtő gazdáknak igen előnyös és kiváló jó minőségű készletet a szükséglet előleges bejelentése esetén. Tekintettel arra, hogy a közén a legjobb esetben is csak a megrendeléstől számított 14—15 nap alatt érkezik meg és hogy a cséplés megkezdésétől nem nagy idő választás már el ezután is felhívjuk a gazdákat arra, hogy szükségleteiket a Gazdasági Egyesületben kitelt iven mielőbb jegezzék elő, hogy az idejkorán megrendelhető legyen.

Foglalkozik ez éven az Egyesület előnyös árú és szavatolt minőségű műtrágya közvetítésével is, minek megrendelésére előjegyzések már megkezdődtek és továbbra is eszékölhetők a Gazdasági Egyesületben a célra kitelt iven.

## Közgazdaság.

### Kamatábmelés.

A szathmári pénztintézetek az osztrák-magyar bank szathmári fiókintézte főnökének kezdeményezésére elhatározták, hogy azok az intézetek, amelyek visszleszámítolási viszonyban vannak az osztrák-magyar bankkal július 1-től kezdve leszállítják a kamatlábát oly módon, hogy az általuk számított kamat a 11 százalékot nem haladhatja túl. A megállapodás szerint még azok az intézetek is leszállítják a kamatlábát egy százalékkal, amelyek eddig sem haladták meg vagy el sem érték a 11 százalékos határvonalat.

### Gabonatüzés.

Szentes, július 4.

|                               |         |
|-------------------------------|---------|
| Buza októberre . . . . .      | 11 80 „ |
| Rozs októberre . . . . .      | 8 72 „  |
| Tengeri júliusra . . . . .    | 7 64 „  |
| Tengeri augusztusra . . . . . | 7 38 „  |
| Zab októberre . . . . .       | 8 62 „  |

## REGÉNY.

### Harc a milliókért.

Írta: X. M. Fordította: A. J.

MÁSODIK RÉSZ. 255

Bird összerázkódott. — Gyermekeimet! — kiáltá. — Azt moadtad, gyermekeimet.

— Igen, kedves János! — rebegett Vali. — Egy új kötélék fűz össze, anya leszek.

A pénztáros néhány percig sóbálvánként állott. Az ifjú nő, férjének halgatása által kinosan érintve, felémelte fejét s nyughatatlan szemekkel tekintett férjére.

Bird elkezdett kacagni. — Mi bajod, barátom? — kérdezte Vali eliszonyodva. — Miért nevetesz? E nevetés nem az öröm kacaja. Azt hittem, hogy e hir boldogítani fog.

Az apaság nevezetes hira, ugye — mondá Bird s nevetése már a görcs fokához ért. — Nem tiltakodom ellene. S nagyon szerencsésnek tartom a pillanatot, amelyben utódmal meg akarsz ajándékozni, az a gyermek, aki atyjának fog nevezni, egy oly csillagzat alatt születik, amely fényes jövőt ígér számára.

— János, az ember azt hinné, hogy gyunyolódol.

— Nem én, nagyon is komolyan beszéllek. Az atyai szív talátságos hangosa dobog keblemben s biztosítja róla, hogy egy millióért se mondanék le arról a gyöngéd édes érzelemről, amelyet az utolsó Bird bölcsőjénél élvezni hiszek. — És ismét kegyetlen kacaj tört ki Bird ajkán. Szemei kivörösödtek, lélegzete elakadt s a fuladozni kezdett. Valentiné rémülte kérdé önmagától, ha vajjon nem vesztette-e el észét a férje?

A pénztáros egyszerre nyugodt lón. — A magányt óhajtom, a boldogságra bele kell szoknom, — mondá nyugosan. — A szobámba megyek kedvesem, tedd meg a kedvemért s ne háborgass.

Bird elhagyta a szobát, amelyben e különös jelenetet lejátszódott, s Vali nem sokára hallotta, hogy férje maga után bezárta az ajtót. Az árva egyedül maradt. Kezeibe rejté az aratát s szemeiből megeredtek a könnyek. Istennem — sobjáltá, — légy irgalmas irántam. Mi lesz belőlem? Jánosnak nincs többé szíve, nem szeret s gyermekét se fogja szeretni.

A Bos-Meudon toronyban éppen esteli kilencet ütött az óra.

(Folyt. köv.)

## Nagyhegyen

ujjonnn ültetett egés-séges szőlő és fák, továbbá egy lakás, két szoba konyha, terrasz és melléképület a Nagypátó uton; és a Rákóczi tér 24. sz. alatt ujjonnan épült szálloda és vendéglő az összes helyiségekkel és udvartérrel

### örökáron eladó. —

Az Andrásy-uton 4 szobás utcai lakás összes helyiségeivel; és a Sarkadi Antal-utca 49 szám alatt ujjonnan épült 1 szobás utcai lakások ez év október 1-től kiadó. Értekezni Andrásy-utca 5. sz. alatt.

KÉPESITETT motorkezdő nyári cséplésre hárm félő kényes igényű gépek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóban

III. ker. Simonyi Ernő-utcai 4. sz. leégett ház ahogy áll eladó. Értekezni lehet Grubmüller fodrásznál.

## 1 két szobás lakás

## irodahelyiség céljaira

Petőfi-utca 5 szám alatt  
Fekete Albert ur házában

## augusztus hó 1-re kiadó.

## Csak 40 fillér

egy zóna paprikás és 1 pohár udvari sör mindennap a deledőcsárdában. Számos látogatást kér: Kirják Árpád, vendéglős. 385

## Egy középiskolát fíu végzett

## nyomdász- tanulónak

lapunk nyomdájában fizetéssel felvétetik.

## Tollkereskedés!

Lantos Károly tollkereskedő mindenfajta tollat és pelyhet a legmagasabb árban vesz. Sarkady N. Antal-utca 23-ik szám alatti házában.

## Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy gyógyszerártarom a helyiség javításának ideje alatt ugyanabban a házban, a volt helyiség mellé helyeztem át.

Lehrer Alfréd

1104 gyógyszerész.

## Ajkalmi vétel.

Szentanna-u. 10 sz. alatt, a volt Kenyeres Rafael-féle házatt nagybelsőséggel, igen előnyös fizetési feltételek mellett szabad

## Gazd. Bizt. Szöv.

Ertekezhetni a szövökezet irodájában, új rom. kath. iskola-épületben.

## Eladó ház.

IV. ker. Árpád-utca 6. sz. alatti ház  
**boltheiységgel együtt**  
eladó. Tudakozódní lehet Nagyörvény-utca 91 szám alatt.

# Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

## kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-zappan. 1082

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

**Ne tessék elfogadni** Kölniviz-zappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi. De sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-zappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője

**Holczer Emil Zoltán, Budapest, VIII. ker., Szigetvári-utca 16. szám** egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**



## Hét! Hét!

Alkalmi vétel

|                       |       |
|-----------------------|-------|
| 1 vég vászon          | K 9.— |
| 1 m p. delin          | „ 42  |
| 1 m ruhá vászon       | „ 40  |
| 120 cm. széles lüster | „ 160 |
| dívat szövet          | „ 160 |
| egész finom szövet    | „ 260 |
| kanavász              | „ —30 |
| fejkendő              | „ —32 |
| 12 drb. zsebkendő     | „ 160 |
| 10 drb. gyermekendő   | „ 1—  |

Mindefele jő pálinka kapható.

1 l. fehér bor 88 f.

Köleskása 24 fillér.

## Nagy Albert

Vásárhelyi-u. 8 (Liebvert-ház.)



„Varázs

fuvala”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A varászfuvola rendkívül kellemes, 20 acéltrombita hanggal és 4 erős bővél van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona Csakis Wágner-Hangszer-Király országzerte elismert legolcsóbb hangszerárúházaiban kapható. Budapest, József-körút 25. — Gyors javítóműhely — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket. 975

## Aszfalt munkálat.

Bíró Dezső mérnök Szentes város szerződéses aszfaltozási vállalkozója elvállal magán felek részére mindennemű aszfaltozási munkálatokat, ugymint gyalogjárdák, kapualjak, udvarok, fürdőszobák, konyhák, folyosók stb. aszfaltozását a

## legolcsóbb árak mellett

Munkálatokat a legrövidebb idő alatt készít. Iroda: Kossuth-utca 2 szám alatt a Hariss-házban.

## Czigányprimás!



„Czigányprimás” ez a címe a legújabb rendkívül sikerült humoros dupla gramofon hangfelvételnek, azonos címmel „Sokszor úgy szeretnék sírni”, „Futóbolond”, „Temetés volt a faluban”, stb. Darabja 250 fill. E hangfelvételek eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

**Wágner**

„Hangszer-Király”-nál kaphatók. Budapest, József-körút 15/v. — Alighasznált nagy dupla hangfelvételek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolcsóbban javít! Lemezcsere ingyen! Kérjen nagy fényképes árjegyzéket. **Órá! Figyelem a „Wágner” név és a 15. házszámra.**

## Czigányprimás!

# CSAK

az tudja rendkívüli módon kiemelni jóságait, kinek valódi Sack tükörekeje, az arató, fűkaszázó és gyűjtőgépek királya a

## Deering Ideál

van és lesz birtokába. Minden része hengeres és golyós csapágygyal, teljesen acélból van. Vásárhelyi gazdáknak 10 év óta általánosan kedvelt eszközei. — A szentesi gazdáknál a múlt évben legjobban bevált. Teljes jótállás. Ingyen kezelés.

Ugy előjegyzésbe, mint azonnali szállításra legolcsóbban beszerezhető:

**Gazd. Gépforg. váll.**

**KENÉZ és SZABÓ** gépraktárában. Kossuth-u. 20 sz.

## ETERNIT PALA



az ez időszerint a világ legjobb tetőfedő anyaga. Költségvetéssel, mintával, felvilágosítással szívesen szolgál az Eternit tetőfedő Pala kerületi főelárúsitói:

## Sugár és Varga

Szentesen, Bátor Harucker-u. 9 sz. Csendőrlaktanyával szemben. Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak az a valódi, amelyen az „Eternit” szó olvasható.

Musa Jánosné,

gyermekruha varró (Szemere Bertalan-utca 3 szám.)

varrólányokat

fizetéssel felvesz. 1170.

oooooooooooooooo

Gazdasszornak

ajánlunk jó bizonyítvánnyal 32 éves asszony. Vidékre is megy. Értekezni lehet Kurcparti-u. 4.

xxxxxxxxxxxxxxxx

## Kása Sándor

Vörösmarthy-u. 1 sz. házában van a

**Legolcsóbb bevásárlás!**

olcsó építési mész és cementből Soha ki nem fogó nagy rakatár szénát, szecska, árpa kukorica korpa, tüzi fa kőszén, laszén kokszt finom rozsakrumpliból. Villanyerőre berendezett daráló malmomal bárkinek vámért és pénzért tetszése szerindarát készítenek. A darának valót nálam olcsón beszerezhetik, és azt azonnal meg is öröklük Ugyanott mindenfajta friss dara kapható, az őrn valót hhoz elmegek, megrendeléseket levelezőlapon is lehet tenni. Minden árut 50 kilótól kezdve házhoz szállít, szénát, árpát, kukoricát legmagasabb árban vesztek.

**A dőlő gabona aratása géppel**

eddig még lehetős nehéz volt, nagy ügyességet igényelt a gépkezelő részéről.

A szabadalmazott Schulz-féle

## kalászemelő

alkalmazásával bármilyen dőlővetést könnyen arathat; felszerelhető bármilyen gyártmányú aratógépre.

A legrosszabb gépet is jóvá,

A jót pedig még jobbra teszi.

Beszerezéssel ne tessék aratásig várni. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál egyéb gazdasági gépekről is:

**Gazd. Gépforg. Vállalat**  
**Kenéz és Szabó gépraktára, Kossuth-utca 20.**

xxxxxxxxxxxxxxxx

## Butort

egyszerűt és diszeset, úgy háló, mint ebédő berendezést mindig nagy választékban talál.

Festelett butort pedig a legjobbat kapja,

özv. **Koncz Imréné** butor-raktárban

Szentesen, (Horváth Mihály-u. 7.

xxxxxxxxxxxxxxxx